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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji w sprawie opóźnień w wypłacie dopłat bezpośrednich oraz 

pogarszającej się sytuacji finansowej rolników z woj. małopolskiego (interpelacja nr 

8744)

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na ww. interpelację przekazuję poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z przepisami Unii Europejskiej (art. 44 rozporządzenia 2021/2116) płatności 

bezpośrednie (I filar Wspólnej Polityki Rolnej) wypłacane są, co do zasady, od dnia 1 

grudnia roku złożenia wniosku do dnia 30 czerwca następnego roku kalendarzowego. W 

związku z tym, końcowym terminem na wypłatę płatności za kampanię 2024 r. jest 30 

czerwca 2025 r.

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi dostrzega potrzeby rolników związane z jak 

najszybszym otrzymaniem należnych środków z tytułu płatności bezpośrednich (a także 

płatności obszarowych w ramach II filaru WPR) i dlatego wypłata rozpoczyna się w 

terminie wcześniejszym, tj. przed 1 grudnia (stosownie do przepisów UE od połowy 

października do końca listopada mogą być wypłacane zaliczki).

Ad 1. (Ilu rolników z województwa małopolskiego otrzymało zaliczki dopłat 

bezpośrednich na dzień 1 marca bieżącego roku?)

W kampanii 2024 r. zaliczki realizowane były w terminie od 16 października do 29 

listopada 2024 r. (30 listopada przypadał w sobotę). Termin realizacji zaliczek wynika z 

przywołanych powyżej przepisów UE.
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Zgodnie z informacjami otrzymanymi z Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa (ARiMR) w 2024 r. o przyznanie płatności bezpośrednich w województwie 

małopolskim ubiegało ok. 106 tys. rolników, co stanowi ok. 8,7% wszystkich 

składających wnioski. Do naliczania zaliczek kwalifikowało się ok. 105,4 tys. rolników. 

Zaliczki zostały zrealizowane dla 101,9 tys. rolników, co stanowi ok. 96,6% rolników 

kwalifikujących się, na kwotę ok. 287,1 mln zł. 

Ad 2. (Jaki odsetek rolników z województwa małopolskiego, według stanu na dzień 1 

marca bieżącego roku, wciąż oczekuje na wypłatę zaliczek, a jaki – na wypłatę pełnych 

kwot należnych im dopłat bezpośrednich?)

Jak wskazano w odpowiedzi na pytanie nr 1 zaliczki były realizowane od 16 

października do 29 listopada 2024 r. W przypadku województwa małopolskiego zaliczki 

otrzymało ok. 96,6% rolników kwalifikujących się, co oznacza, że ok. 3,4% rolników nie 

otrzymało zaliczek.

Od 2 grudnia 2024 r. ARiMR rozpoczęła realizację płatności końcowych. Zgodnie z 

informacjami ARiMR, według stanu na 1 marca 2025 r., kierownicy biur powiatowych 

wydali 87,6 tys. decyzji administracyjnych (dla 82,4% wszystkich rolników), w tym 87 

tys. decyzji przyznających płatności bezpośrednie, a płatności zostały zrealizowane dla 

78,5 tys. rolników na kwotę 115,2 mln zł. Natomiast według stanu na dzień 28 marca 

2025 r. kierownicy biur powiatowych wydali 101,5 tys. decyzji administracyjnych (dla 

95,44% wszystkich rolników), w tym 100,7 tys. decyzji przyznających płatności 

bezpośrednie. Płatności są realizowane po ok. 10 dniach od dnia wydania decyzji.

Warunkiem wydania decyzji w sprawie przyznania płatności jest zakończenie kontroli 

administracyjnej, która musi uwzględniać wyniki z kontroli na miejscu i dane w zakresie 

maksymalnego kwalifikowalnego obszaru na podstawie ortofotomapy pozyskanej w 

2024 r. Ze względu na fakt, iż nadal spływają do biur powiatowych raporty z kontroli na 

miejscu oraz rozpatrywane są rozbieżności na podstawie najnowszej ortofotomapy 

zakończenie obsługi części wniosków będzie możliwe po uwzględnieniu tych wyników.

Ad 3. (Z jakich przyczyn nastąpiły tak znaczące opóźnienia w realizacji wypłat dopłat 

bezpośrednich dla małopolskich rolników?)

Końcowy termin realizacji płatności bezpośrednich za 2024 r. upływa 30 czerwca 2025 

r. W związku z tym, na obecnym etapie realizacji, nie można zgodzić się ze 

stwierdzeniem, że wypłaty realizowane są z opóźnieniem.
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Ad 4. (Kiedy rolnicy, którzy do tej pory nie otrzymali należnych im środków 

finansowych, mogą spodziewać się ich wypłaty?)

Jak zakłada ARiMR, dla 99% rolników decyzje w sprawie przyznania płatności będą 

wydane do końca kwietnia br. i nastąpi także realizacja przyznanych kwot. ARiMR 

zakłada również, że pozostaną nieliczne przypadki, w których nadal będzie trwało 

wyjaśnianie z rolnikami stwierdzonych nieprawidłowości, czy też prowadzone będzie 

postępowanie z wnioskami spadkobierców. 

Ad 5. (Czy Ministerstwo monitoruje potencjalne szkody poniesione przez 

gospodarstwa rolne wskutek opóźnień w wypłatach? W jaki sposób Ministerstwo 

zamierza zrekompensować rolnikom ewentualne straty wynikające z tych opóźnień?)

Jak wyjaśniono powyżej płatności bezpośrednie za 2024 r. realizowane są bez opóźnień.

Ad 6. (Jakie konkretne działania podjęło dotychczas Ministerstwo, aby przyspieszyć 

realizację zaległych wypłat oraz uniknąć powtórzenia się podobnej sytuacji w 

przyszłości?)

Zgodnie z zapewnieniami ARiMR w województwie małopolskim nie ma zaległych 

wypłat. Realizacja płatności odbywa się na bieżąco na podstawie wydanych decyzji. 

ARiMR poinformowała również, że w 2025 r. nie będzie wymiany ortofotomapy dla 

województwa małopolskiego (wymiana następuje co dwa lata), a tym samym 

wydawanie decyzji powinno być szybsze. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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